

人才流轉 迎接新機遇

疫情不斷反覆，拖累本港經濟，令就業前景不甚樂觀。香港青年協會青年研究中心成立的「青年創研庫」調查顯示，近四分之一青年未來5年擬離港就業，擔心會造成年輕人才流失及加劇本港人力資源短缺。其實這是過慮了。人才流動是國際化都市的正常現象，也是國際化都市繁榮程度的重要標誌。年輕人願意到外面闖一番事業是好事。過去香港的成功，正是因為港人勇於走出去，才成就香港「東方之珠」這個國際化都市的美譽。

年輕人到外地就業，不應該片面地視為人才外流。很多研究發現，隨

着資訊科技和交通運輸的發達，各地人才的大量流動，最終促進了國際化程度提升。一個人到新的地方工作，並不意味着會和原居地完全割裂開，而是會繼續和親朋朋友、舊老闆和舊同事保持一定聯繫，不時交流信息，在適當的情況下互相給對方介紹「着數」。美國賓夕法尼亞大學沃頓商學院一項人際關係和協作的研究發現，人走得越遠，這種交流越多，實際的正面效果會更顯著，因此不應把本地人到外地工作視為人才外流，而應視為正常的「人才流轉」(brain circulation)，這種流轉不但對知識交流有

好處，對各地的經濟都有好處，更可以促進人才的良性流動。

事實上，本港就業情況正在進一步惡化，失業率升至近17年來最差，高達7%，就業不足率亦升至3.8%。而且本港的產業單一，高新科技產業發展不足，年輕人首先考慮的，應該是香港有沒有能夠讓自己施展才華的產業，有沒有適合自己發展、供自己發揮的機會。況且正如近年來有不少跨國人力資源公司指出，本港培養人才過分囿於一域，因此國際視野遠遜於海外留學的內地和新加坡等地的應徵者。年輕人畢業後先走出去，多掌

握一種語言，多磨練幾種技能，在各地多認識些不同文化圈的朋友，擴闊了視野再回來，成功機會自然大為提升。

人才流動是國際性的趨勢，追求成就、生活品質、更好前途和待遇乃人之常情。面對粵港澳大灣區和「一帶一路」的巨大機遇，港青應積極尋找各地各處的機會，自我增值，擁抱更廣闊的世界。港府和有關方面不應加以阻撓，而是應推出方便國際人才流動的資訊平台，幫助港青「走出去」，並將國際高端人才「引進來」。

時評

病痛折磨仍樂觀 奪灣區首屆獎學金

女生冀照亮同路人 戰勝白血病

時患上白血病，需要停學一年接受化療，期間她承受過「由頭痛到落腳趾」的痛楚，又因藥物過敏對食不下嚥、夜不安眠；幸而父母不離不棄，意志克服挑戰，總有機會創出屬於自己的亮麗明天。浸大女生袁嘉鎂，曾於高中青少年成長難免會遇到或大或小的苦悶，不過，若能持守正面價值，以堅毅

主之一。 明天獎學金「得基金第一屆」創共同家園青年公益神，讓她成為大灣區燈。其不屈不撓的精神，成為照亮他人的一盞燈。其不屈不撓的精神，成為照亮他人的一盞燈。其不屈不撓的精神，成為照亮他人的一盞燈。



■顏志鵬(左)及袁嘉鎂(右)分享他們的奮鬥故事。 基金供圖

就讀浸大社工系四年級的嘉鎂日前接受本報訪問，談到往時的苦痛經歷，其語氣仍充滿自信、樂觀。她憶述，於中五時突然常流鼻血、上落樓梯時喘氣，一開始以為只是貧血，誰知去醫院檢查時才發現竟然患上白血病。

化療皮包骨父母不離棄

「這簡直像是電影、小說才有的情節，竟然發生在我的身上。」她說，當時感覺自己的成長剛步入正軌，準備

和同學一起備考文憑試，卻因為白血病令生活突然間「脫軌」。女孩子都是愛美的，嘉鎂也一樣，她鍾意留長髮，當她在醫院見到治療中的小朋友幾乎每一個都沒有頭髮時，也受到好大衝擊，直呼「我也會變成這樣嗎？」

除甩頭髮外，嘉鎂提到，化療時「由頭痛到落腳趾」，以及盤骨骨枯的後遺症，都叫她苦不堪言，「還好爸媽鏗而不捨一直陪住我；媽媽是主婦，爸爸任職餐飲業，經常返晚班，他們輪流守護，從不讓我孤身一人留在醫院。」當時嘉鎂因藥物過敏令身高1.67米的她曾瘦到只有40公斤「皮包骨」，但父母仍從不缺席，正因身邊人的幫助和鼓勵讓她能夠堅持下來。

除家人守護外，醫院和學校社工對嘉鎂的幫助亦不可少，她笑言，生病的經歷讓她立志考入社工系，亦深信同時自己樂觀、坦誠、具同理心的性格特點，可以幫助他人一展所長。嘉鎂又

小五來港勤學英文 男生如願港大讀醫

港大醫學院五年級生顏志鵬，是另一名「創明天獎學金」得主。他小五時從內地移居香港，因為英文成績較弱，學習上遇到極大挑戰，但他努力不懈奮發讀書追上英語水平，更成功考入「神科」。來港之初，因為英文和廣東話不靈光，當時志鵬一直兜兜轉轉尋找學校插班，又借親友參考書奮起溫習，應付插班試，惟面試時內心慌亂表現不好，好不容易才成功獲學校取錄。



■顏志鵬參加第十六屆北京骨科年會留影。 受訪者供圖

盼經驗鼓勵新來港學生

志鵬提到，在中二的暑假回鄉期間，曾到廣東省台山的一間醫院跟隨醫生學習，確立自己當醫生的夢想，讓他義無反顧以讀醫為學習目標，最終成功取得佳績考入港大醫科，他說：「希望我的故事可以鼓勵其他新來港及少數族裔學生。」

過去一年，志鵬於老師指導下進行多項抗疫相關研究，包括對以瑞德西韋及愛滋病藥物洛匹那韋/利托那韋治療新冠肺炎的研究進行整合分析，並以通訊作者身份發表學術論文。以前者為例，他將患者分為五種不同類別作檢視，發現瑞德西韋於臨床治療新冠肺炎病毒上，大概能提高約14%的治療成效。

此外，一次接觸聾啞病人的經驗也引起志鵬對手語的興趣，他從大一開始學習手語，又參與聽障者義工服務，希望自己對聾人社群的認知，對今後從醫道路特別是照顧聾啞病人有所幫助。

獎學金表揚優秀大學生

為表揚及鼓勵才學兼優、熱心服務社會的本地大學生，大灣區共同家園青年公益基金本年度首次推出「創明天獎學金」，於申請者中選出15名表現卓越的得主，發放5萬元獎學金支援其學業及家庭需要，主辦方並於上周二(9日)舉行頒獎典禮。

■康復了的袁嘉鎂樂觀自信。受訪者供圖

